



## 明确标准 不合格停发福利 张店区南定镇： 村规民约“约”出乡村新面貌

文/图 记者 马冠群  
通讯员 冯萍 李玮

2月23日,在张店区南定镇大旦村,村民们将自家房前屋后打扫得干干净净,等待村里检查组来进行评比。疫情当前,为将防控和环境整治工作同时落实,该村将环境卫生大扫除写入《村规民约》,明确标准和奖惩办法,一纸公约“约”出村庄新面貌。

一周前,南定镇大旦村的村民们收到了一份《通知》,这份《通知》包含了老年公寓院内整治、居民楼楼前楼后平屋顶整治、村内以及村四周空地整治、整治时间等四项内容,明确村民参与环境卫生大扫除的时间、内容、重点、标准和奖惩办法。按照通知,该村已将环境大扫除写入《村规民约》,接下来将派检查组入户检查,对干扰或拒不清理的住户,村里将停发其家庭一年福利。

目前,大旦村居住着1300多名村民,为了保证村民的身体健康和整洁的居住环境,村“两委”在做好疫情防控的同时,对全村存在的卫生死角和丑点进



2月19日,在张店区南定镇大旦村,村民和志愿者们进行卫生打扫、杂物清理等工作。

行全面梳理,建立问题台账,动员全村党员和村民参与到环境卫生整治当中,将环境卫生大扫除写入《村规民约》,努力从源头上彻底清除各类“脏乱差”现象。

自2月17日收到通知后,大旦村的村民和志愿者们忙得热火朝天。他们自觉地加入到村里的环境卫生大扫除队伍当中,对自家门前屋后、私搭乱建进行

清理。村“两委”成员和工作人员也走上街头,对村中各类环境卫生死角、乱堆乱放等问题进行全面清理整治。

那有了村规民约,就能约束村民行为吗?“当然能。”采访中,大旦村党支部书记赵爱芬肯定地回答。他介绍,环境卫生涉及村民切身利益,平时村里也非常重视,大部分村民还是非常自觉

的,将环境卫生大扫除写入《村规民约》,村民之间既可以相互监督,又有村民福利做约束,村民们都愿意主动参与到环境大整治这项工作中来。

此前,张店区曾下发通知,在全区范围内开展“防疫情、保健康”环境卫生大扫除专项行动,集中利用一个多月的时间打一场攻坚战,确保全社会环境卫生明显改善。同时,针对环境卫生扫除后的空闲土地、裸露土地等,集中开展春季绿化行动,集中实施园林绿地提升改造、造林绿化、村庄绿化及裸露土地整治、市政设施修补、立面整治等工程,力争5月底前全面见成效,城乡环境明显改善,实现环境卫生管理长效化、精细化、常态化。

据南定镇相关负责人介绍,将环境大扫除工作纳入村规民约已在多个村逐步推开,通过村民自治的方式,进一步明确各方责任和奖惩措施,或将实现各村村容村貌、群众环境卫生习惯的深层次转变。

## 筑起疫情防护第一道防线 沂源县东里镇： “凤驿大姐”助力环境大改观

文/图 记者 赵博文  
通讯员 崔小玢 李甜甜

床上的被褥整整齐齐,桌上的锅碗瓢盆收进橱柜,鲜嫩的蒜苗在阳光下青翠欲滴……2月25日,走进沂源县东里镇后河南村贫困户杨大爷家中,凌乱的院子已经变得格外整洁。这一前一后的巨大变化,得益于东里镇的志愿服务队伍——凤驿大姐巾帼志愿服务队。

杨大爷两口子都60多岁,由于身体原因,春节期间家里卫生一直没能及时打扫,凤驿大姐巾帼志愿服务队一分队队长代力娜了解到情况后,迅速联系服务队队员曹光霞和单玉花。2月17日,3名志愿者就上了门,清扫地面、收拾床铺、整理碗筷……3名志愿者和杨大爷两口子忙得热火朝天。很快,家里的环境焕然一新,杨大爷的老伴儿称赞说:“‘凤驿大姐’可给咱帮大忙了,看着家里干干净净,咱这心里也亮堂!”

“最近正在开展卫生大扫除专项行动,我们也希望能够在此次活动中贡献服务队的一份力量。”代力娜表示,“帮助有困难的家庭打扫卫生、打扫路



专项行动开展以来,“凤驿大姐”们积极组织参加志愿服务活动,清理村内卫生。

面,宣传动员,只要是力所能及的工作,我们都积极参与!”

东里镇妇联组织的64个巾帼志愿服务队,300余名“凤驿大姐”正是此次东里镇全面开展“防疫情、保健康”——环境卫生大扫除专项行动一个缩影。按照专项部署会议要求,东里镇将重点对公共区域和窗口地段、各类集贸市场、各村村

居、企业、沿街店铺等七大方面进行环境卫生大扫除,彻底杜绝“脏乱差”的现象,推动全

环境卫生水平大提升,真正达到生态、洁净、整齐、美丽的目标。

马路清扫了,小广告不见了,挖掘机、三轮车、小推车齐上阵,村中的道路,田间地头都是忙碌的身影。通过整治,东里镇沿街店铺经营户门前卫生、沂河公园等绿化带、镇内主干道环境卫生明显提高,沿街店铺小广告大部分被清除。仅24日一天,东里镇64个村便清理庭院490户,清理进村道路210公里,清理农村“三大堆”88处,清理农村生活垃圾数量33吨,共出动力2000人次,动用机械77台次。

新冠肺炎疫情给环境卫生和公共卫生工作带来了严峻的挑战,通过疫情防控期间环境卫生整治有效落实,东里镇正为群众筑起疫情防护的第一道防线。

更多内容详见  
本报官方微信及“掌握鲁中”APP



### 8趟途经淄博列车 后天起恢复运行

记者 张培 报道

晨报淄博2月27日讯 今天,记者从铁路部门获悉,因防疫需要及旅客出行需求,中国铁路济南局集团有限公司将于近期恢复8趟途经淄博市的动车组列车。

铁路工作人员介绍,从3月1日起恢复青岛至上海虹桥G224次列车,沿途经停济青高铁淄博北站和临淄北站,同日恢复上海虹桥至青岛G226次列车,沿途经停胶济客专淄博站。从2月29日起恢复枣庄至荣成G6986次列车,沿途经停济青高铁淄博北站,同日恢复荣成至上海虹桥G458次列车,沿途经停胶济客专淄博站。3月1日起恢复上海虹桥至荣成G456次列车,经停胶济客专淄博站,同日恢复荣成至枣庄G6988次列车,沿途经停济青高铁临淄北站。3月1日起恢复济南至荣成D6073次列车,沿途经停胶济客专淄博站,同日恢复荣成至北京南G478次列车,沿途经停胶济客专淄博站。

铁路工作人员提醒广大旅客应及时关注列车运行情况,提前购票进站,以免延误行程。(以上信息如有调整,以车站公告为准。)

### 大闹劝返点 男子被拘留

记者 任灵芝  
通讯员 许红 报道

晨报淄博2月27日讯 疫情当前,张店公安分局始终把人民群众的生命安全和身体健康放在第一位,对于阻碍疫情防控工作的各类违法行为依法严厉打击。

2月22日晚上8时许,在淄博市张店区马尚镇学府花园南门口处,高某某与值班保安发生争执,将门口劝返点桌子上的玻璃砸碎。

根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十九条之规定,张店警方依法给予高某某行政拘留五日的处罚。

张店警方提醒广大群众,请严格遵守疫情防控相关规定,全力支持、配合和参与全社会开展的各项防疫工作。同时,对于扰乱疫情防控正常开展的违法犯罪行为,公安机关将依法快速查处,违反治安管理的依法给予治安处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。